

# 孙壮志：中国与中亚国家 如何携手打造命运共同体？（下）

互补的优势转化为务实合作、持续增长的优势，共同打造地区命运共同体。在2022年6月的中国-中亚外长第三次会晤，中方强调要共同建设一个自主的中亚、一个和平的中亚、一个繁荣

的中亚和一个合作的中亚。并且决定建立中国—中亚五国元首会晤机制。

总之，中国与中亚国家拥有开展深入合作的利益基础和多重优势，具备了进一步提质升级的良好条

件。后疫情时代双方发展经济、改善民生的任务更为繁重，国际变局、大国博弈、地区冲突的交织叠加，也给中国和中亚国家未来的合作提出了新的课题。构建中国—中亚命运共同

体不仅是地区国际关系的理念创新，而且是一种全新的合作实践，有助于双方携手打造和平、友谊、互助、和谐的中亚，共同建设绿色、数字丝绸之路，助力中亚国家探索减贫之路、发

展之路，实现创新、可持续发展。中国与中亚国家的友好合作，将成为构建人类命运共同体的良好示范，前景广阔。（完）

## 在美国，街道、机场以他命名…… 华侨华人为什么要记住他？

**中国侨网5月17日电 题：在美国，街道、机场以他命名……华侨华人为什么要记住他？**

近日，为纪念旧金山首位华裔市长李孟贤对社区和城市的贡献，旧金山市议会通过决议，将当地一条街道命名为“李孟贤市长街”。

提到李孟贤的名字，您一定不会感到陌生。旧金山国际机场的国际航站楼出境大厅就是以他的名字

命名。2011年，李孟贤成为旧金山市160年来首位华裔也是亚裔市长，2015年竞选连任成功。他走过的道路，折射了华人在美国的艰辛与奋斗，梦想与收获。

**一位温暖旧金山的亲切“大伯”**

李孟贤祖籍广东台山，1952年出生于美国西雅图，1978年从加州大学伯克利分校法学院毕业后，担任10年民权律师，为少数族裔和新移民工人争取

权益。在此之后，他进入旧金山市政府工作。

他戴着眼镜，头发灰白，蓄着浓密的小胡子。在很多华人眼里，李孟贤更像是一位社区里的大伯。

2013年，为了帮一名5岁的白血病儿童圆“蝙蝠侠”的英雄梦，李孟贤带领整个城市的警察和市民，打造了蝙蝠侠电影中的虚拟城市哥谭市，让男孩如愿以偿。这一故事曾经温暖了整个旧金山。

在担任市长期间，李孟贤推出减税计划，吸引大批科技公司搬迁到旧金山，使旧金山蜕变成国际公认的科技重镇；他推动旧金山养老金系统改革、可负担房屋建设，致力于为广大民众提供更好生活保障；他倾听底层声音，积极参加支持弱势群体活动……

2017年12月，李孟贤突然离世，旧金山市政府为其降半旗致哀，社会各界民众自发献花哀悼，旧金山的道路、机场等相继将以其名字命名……

**对祖（籍）国感情深厚**

虽然在美国出生长大，但李孟贤对祖籍国怀有很深的感情，对中华文化很感兴趣。李孟贤遗孀林进敏说：“他普通话和广东话讲得非常好，喜欢过中国新年，也会发红包。”

李孟贤曾多次随旧金山市长代表团访问中国，2008年4月，奥运火炬在旧金山传递，他是80名火炬手之一。2008年5月12日汶川地震，担任旧金山行政官的李孟贤提出让旧金山以认养的方式对接一个汶川村庄，助力灾后重建。

从小接受美国教育的李孟贤一开始

并不了解慰安妇的历史。一次偶然的机

会，他看到了电影《南京！南京！》。“他很受震撼，转而就买了张纯如的书来看。”林进敏说。

2017年，李孟贤不顾日方反对，代表旧金山市政府接受了民间捐赠的慰安妇雕像，并把它安放在旧金山市区公园内。林进敏回忆称，“我先生当时就说这件事没有商量的余地。”

在当选旧金山市市长前，李孟贤曾两次回乡祭祖。“他曾说，自己的根在中国、在台山，他希望下一代也能够延续这份情感。”林进敏说道。

如今，用华侨华人姓名命名的街道、建筑物，也越来越多地出现，这些华人故事值得铭记。



资料图片：李孟贤

来源：中国侨网微信公众号